

**ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертационной работы**

**Чернявской Анастасии Сергеевны**

**на тему «Особенности постковидного синдрома у детей и стандартизация критериев его оценки», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук**

**по специальностям 3.1.21. – Педиатрия и**

**3.2.7. – Иммунология**

Диссертационная работа Чернявской Анастасии Сергеевны посвящена изучению распространенности и особенностей постковидного синдрома у детей, перенесших инфекцию в легкой форме, не потребовавшей госпитализации в стационар. Отдельное внимание уделяется автором характеристикам и факторам риска постковидного синдрома у детей с сопутствующими аллергическими заболеваниями. Кроме того, в данном исследовании решена важная задача по формированию перечня ключевых показателей и инструментов для их оценки при постковидном синдроме у детей, что является значимым достижением для дальнейшего совершенствования клинических и научно-методологических подходов к изучению и ведению постковидного синдрома у детей.

В исследовании Чернявской А.С. выявлена невысокая частота постковидного синдрома у детей, которые перенесли инфекцию в легкой форме, через 6 и 12 месяцев после инфекции. Для достижения наилучшего понимания особенностей постковидного синдрома автор проводит сравнительный анализ персистирующих симптомов после COVID-19 и других острых респираторных инфекций. В результате проведенного исследования «случай-контроль» автором установлено, что, хотя последствия COVID-19 у включенных в исследование пациентов схожи с пост-вирусной астенией после других острых респираторных инфекций, у постковидного синдрома есть

характерные особенности – более частое снижение посещаемости учебного заведения, трудности с концентрацией и нарушения вкуса и обоняния. В диссертационной работе проведен детальный анализ распространенности, факторов риска и характеристик постковидного синдрома у детей с отягощенным аллергоанамнезом, который позволил выявить, что пищевая аллергия являлась фактором риска постковидного синдрома у детей, а наиболее частым его проявлением были желудочно-кишечные симптомы и нарушения.

Автором лично организован и проведен консенсусный процесс по определению перечня ключевых показателей постковидного синдрома у детей. В результате в указанный перечень вошли: функционирование, симптомы и нарушения со стороны желудочно-кишечного тракта, сердечно-сосудистой системы, нервной системы и когнитивных нарушений, усталость и утомляемость, снижение толерантности к физической нагрузке, общее физическое состояние, посещаемость учебного заведения; также для оценки части из данных показателей были определены наиболее подходящие инструменты.

Представленный автореферат имеет классическую структуру: изложен на 25 страницах машинописного текста, содержит все необходимые разделы и в полной мере отражает содержание диссертационной работы. Цели и задачи сформулированы корректно. Методы исследования изложены четко и ясно, а для анализа полученных данных использовались современные методы статистической обработки, что позволяет судить об объективности исследования.

Результаты диссертационной работы отражены в 15 публикациях, в том числе 2 научных статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета/ Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные

научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук; 3 статьи в изданиях, индексируемых в международных базах Web of Science, Scopus, PubMed, MathSciNet, zbMATH, Chemical Abstracts, Springer; 2 иных публикации и 8 тезисов в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций.

На основании автореферата можно заключить, что диссертационная работа Чернявской Анастасии Сергеевны на тему «Особенности постковидного синдрома у детей и стандартизация критериев его оценки», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.21 Педиатрия и 3.2.7 Иммунология, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение значимой научно-практической задачи по определению характеристик постковидного синдрома у детей, перенесших инфекцию в легкой форме, в том числе у детей с сопутствующей аллергической патологией, а также по стандартизации критериев оценки постковидного синдрома у детей.

Принципиальных замечаний к автореферату нет.

## **Заключение**

По актуальности, степени научной новизны, теоретической и практической значимости диссертационная работа Чернявской Анастасии Сергеевны соответствует полностью требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора № 0692/Р от 06.06.2022 года (с изменениями, утвержденными: приказом №1179/Р от 29.08.2023 г., приказом №0787/Р от 24.05.2024 г.), предъявляемым к кандидатским

диссертациям, а ее автор Чернявская Анастасия Сергеевна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальностям – 3.1.21. Педиатрия и 3.2.7. Иммунология.

Врач аллерголог-иммунолог  
Консультативного отделения КДЦ №1,  
Главный детский аллерголог-иммунолог  
Минздрава Московской области,  
Научный руководитель областного центра  
детской аллергологии и иммунологии  
ГБУЗ МО НИКИ Детства Московской области,  
профессор, доктор медицинских наук  
14.01.08 Педиатрия  
14.03.09 Аллергология и иммунология

Продеус А.П.

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения  
Московской области «Научно-исследовательский  
клинический институт детства  
Министерства здравоохранения Московской области»  
Адрес организации: 141009, г. о. Мытищи, г. Мытищи, ул. Коминтерна,  
влд. 24А, стр. 1  
Телефоны: 8 (499) 2363263, 8 (498) 698-60-73  
Адрес электронной почты: [info@nikid.ru](mailto:info@nikid.ru)

*Подпись д.м.н., профессора А.П. Продеуса заверена*

Ученый секретарь  
Государственного бюджетного учреждения здравоохранения  
Московской области «Научно-исследовательский  
клинический институт детства  
Министерства здравоохранения  
Московской области», д. м. н.

Черкасова А.Е.

« 3 » февраля 2025 г.

